分三季报成绩单引人关

刺"十四五"收官、"十五五"新征程即将开启的关键时刻,各省份的三季报成绩单格外引人关注。

今年前三季度,中国GDP同比增长5.2%,总量超100万亿元, 保持了总体平稳、稳中有进发展态势。那么,在内部结构调整与外 部环境复杂化的双重挑战下,各省市的发展情况有何变化? 整体又 呈现出怎样的新格局和新特点?

经济大省挑大梁

从增速看,前三季度31省区市中,GDP增速跑赢或与全国大盘 (5.2%)持平的有21个,占比达到三分之二。其中,GDP总量居前十 的经济大省表现尤为突出,除广东外,其余省份增速全部高于或比 肩全国平均水平,展现出强劲的发展动能。

总量方面,经济大省也迎来新突破。如江苏GDP首次在前三 季度突破10万亿元大关;上海、湖南首次在前三季度突破4万亿 至此,经济十强省前三季度GDP全部跨入"四万亿俱乐部",经 济大省的人门门槛再次拉高。

众所周知,经济大省因具有产业体系完备、市场规模大、辐射能 力强等综合优势,在全国经济大盘中一直扮演着"压舱石"角色。前 三季度,十强省份GDP占全国比重超过六成,真正实现了"挑大梁" 日前公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十 五个五年规划的建议》明确提出,支持经济大省挑大梁,在推进中国 式现代化中走在前做示范。今年前三季度经济大省的整体表现,应 该说是不负众望

具体来看,这主要得益于多方面的协同发力。如工业领域,前 三季度8个经济大省规上工业增加值增速跑赢全国;消费领域,7个 省份社会消费品零售总额增速超过全国;外贸方面,经济十强省贡 献了全国超七成的进出口总额。如河南、湖北的进出口总值同比增 速分别达到了18.7%和25.3%;江苏、上海、湖北、河南的出口总值同 比增速均在10%以上。

当然,经济大省之间的竞争依然激烈。如作为经济第一 东,前三季度GDP增量被江苏、山东、浙江超越。究其原因,一方 面,广东自身正经历产业结构调整的阵痛期,传统优势产业面临挑 战;另一方面,江苏、山东等省份在科技创新和产业升级方面投入加 大,展现出较强的发展后劲。这种竞争格局在客观上促进了各地区 不断加快发展脚步,形成了你追我赶的良性发展态势。

中部地区表现亮眼

经济大省表现突出的同时,中部地区的整体表现也比较亮眼。 一段时间里,中部地区多个省份增速明显放缓,但今年以来,这 状况得到显著改善。

前三季度,中部六省中,仅山西因能源价格波动等因素低于全 国平均增速。其中,湖北增速更是达到6%,在全国仅次于甘肃和西 藏,是仅有的三个增速达6%以上的省份。

这种格局的形成,同样源自多个方面的共同发力。比如,除山 西外,其余五省前三季度规上工业增加值增速均跑赢全国大盘。如 湖北高技术制造业增加值增长13.5%,对规模以上工业增长贡献率 达26.7%。分产品看,锂离子电池、新能源汽车、智能手机、集成电路 圆片、光电子器件产量分别增长42.8%、24.0%、20.0%、21.4%、17.8%; 安徽高技术制造业增加值增长27.8%。分产品看,笔记本电脑产量 增长26.6%,工业机器人增长18.2%,液晶电视机增长13.4%,集成电 路增长12.8%, 充电桩增长39.0%; 江西新能源汽车、服务机器人、平 板电脑、光电子器件产品产量分别增长85.8%、59.5%、51.3%、28.1%, 显示出产业结构优化升级的积极成效。

这里面有一个标志性变化是,中部汽车产业的异军突起。前三 季度,安徽汽车产量、新能源汽车产量分别为240.44万辆、121.63万 辆,两项指标双双超过广东,稳居全国第一。此外,湖南和河南的汽 车产量也迎来新突破,在全国排名大幅上升,湖南更是上升了10个 位次,跃进全国前十。

消费方面,中部地区的表现也可圈可点。社会消费品零售总额 增速,除安徽外,其余中部省份也均跑赢全国大盘。其中,山西、河 南社会消费品零售总额增速分别达6.6%、6.2%,居全国前列。

多极支撑格局正在形成

除了经济大省和中部协区, 其他区域板块也呈现出各具特色的 发展态势

东北地区中,吉林GDP增速为5.3%,继续跑赢全国大盘,显示 出持续回升的势头。其中,工业同样扮演了重要角色。前三季度, 吉林全省规模以上工业增加值同比增长8.4%,增速比上年全年提高 6.3个百分点,高于全国2.2个百分点。从重点产业看,汽车制造、装 备工业、医药工业等八大重点产业均保持增长,经济多元化程度有 所提升

值得注意的是,吉林发展近期也迎来重大利好。《长春都市圈发 展规划》已正式获国家发改委复函,成为东北第2个、全国第18个国 家级都市圈。这一规划的实施,将进一步增强都市圈的辐射带动能 力,为吉林乃至整个东北地区振兴发展注入新动能。

此外,西部地区发展呈现分化态势。传统上依靠投资拉动的贵 州、云南等省份,增速普遍放缓;而陕西、四川等科技创新能力较强 的省份,则保持了较快增长。这种分化表明,单纯依靠要素投入的 增长模式已难以为继,创新驱动发展成为必然选择。

而能源大省山西、内蒙古等地增速放缓,则与能源价格波动和 产业结构单一有关。当然,这些省份正在加快推进能源结构调整和 产业转型升级,培育新的经济增长点,但转型成效尚需时间检验。

总体来看,前三季度各省经济数据,展现了中国经济的强大韧 性和巨大潜力。经济大省勇挑大梁,中部地区异军突起,新旧动能 转化加快,这些共同构成了中国经济持续健康发展的坚实基础。

本报综合消息



10月30日,游客在江苏扬州瘦西湖风景区泛舟赏景(无人机照片) 晚秋时节,神州大地处处五彩斑斓,景色如诗似画。 新华社发(齐立广摄)

郑丽文就任中国国民党主席

新华社台北11月1日电(记者 王承昊周文其)中国国民党1日在 台北举行全代会,郑丽文就任党主

郑丽文致辞时表示,民进党掌 握媒体不断造谣抹黑,制造对立与 仇恨;将司法作为打压异己、政治 压迫的工具,台湾民主岌岌可危; 台湾经贸与核心产业优势可能正 在被搬空、被掏空。多年来,民进 党将台湾四分五裂,导致长期内耗

空转。 "台湾没有时间了。我们不能 一个一件也根息 再沉沦下去,不能再任由仇恨蔓 延。"她表示,国民党要承担起拨乱 反正的使命,推动台湾再创经济奇 迹,维护两岸和平

会议根据郑丽文的提名,同意 李乾龙、季麟连、张荣恭、萧旭岑等4 人担任国民党副主席。

大会当天通过的党务报告指 出,国民党一向以促进两岸交流合

作为己任,这是为了台海和平稳定 与繁荣发展,符合大多数台湾人民 的期待。国民党坚守"九二共识" 反对"台独"的立场,维系两岸沟通 交流,缓和两岸紧张气氛,持续促进 两岸关系和平发展。

会上,国民党卸任主席朱立伦 与新任主席郑丽文进行了印信交 接。国民党前主席马英九、吴伯雄、 洪秀柱,台民意机构负责人韩国瑜 等出席。

两部门明确黄金有关税收政策

新华社北京11月1日电(记者 申铖)财政部、国家税务总局11月1 日发布公告,明确黄金有关税收政

根据公告,在2027年底前,对 会员单位或客户通过上海黄金交 易所、上海期货交易所交易标准黄 金,卖出方会员单位或客户销售标 准黄金时,免征增值税。未发生实 物交割出库的,交易所免征增值 税;发生实物交割出库的,区别标

准带金的投资性用涂和非投资性 用途,分别按规定适用增值税即征 即退政策,以及免征增值税、买入 方按照6%扣除率计算讲项税额政

业内人士表示,上述政策是对 现有黄金市场政策的进一步完善 可以更好区分黄金的商品和金融 属性;且本次政策调整只是对交易 所购买黄金的增值税政策进行了 适当调整,对交易所外的黄金销售 政策没有变化。总体看,我国对黄 金产业的税收政策支持力度要优 于国际主要黄金市场政策支持力

中国财政科学研究院公共收入 研究中心主任梁季表示,政策实施 后,将持续支持我国黄金市场提升 国际竞争力和定价话语权,促进上 海国际金融中心建设,也有利于促 进税制公平、防范税收风险,提升税 收政策精准性和规范性。

秋冬孩子咳嗽,积食还是呼吸道感染?专家支招判断

到秋冬季,儿童容易咳嗽, 许多家长难以判断病因,处理不当 还可能延误病情。如何快速甄别 并对症外理? 记者采访了相关专

专家指出,儿童咳嗽,积食和呼 吸道感染是常见的病因。

'小孩脾胃虚弱,容易消化不 ,食物停滞中焦,形成积食。而 冬季阳气内敛,脾胃运化能力更弱,更易积食。"宁夏医科大学中 医学院教授郭斌说,中医认为"脾为生痰之源,肺为贮痰之器",积 食阻滞气机,生湿生痰,而痰湿上 逆犯肺,使肺失宣降,从而引发咳

而呼吸系统感染引起的咳嗽。 是由病毒、细菌等病原体直接侵犯 呼吸道引起的炎症反应,与儿童的个人卫生习惯密切相关。"宁夏医科 大学总医院呼吸与危重症医学科主 任医师张鹏说,虽然都有咳嗽症状, 但前者根源在消化系统,后者在呼 吸系统

如何从关键症状区分二者?

'积食引起的咳嗽通常为干咳, 或有少量粘痰,听起来喉咙里不清 爽,咳嗽多在夜间、黎明或饭后加 重。日常伴有明显口臭、舌苔厚腻、 腹胀、大便酸臭或便秘、食欲不振等 消化道症状。"郭斌说。

"而呼吸道疾病引发的咳嗽类 型多样,可能为干咳、湿咳、阵发性 痉咳等,常伴有咽痛、流鼻涕、鼻塞、 打喷嚏、发烧、气促等症状。"张鹏表 示,单纯的积食一般不会导致呼吸 增快或呼吸困难,在流感高发季节, 如果孩子出现突然高热、乏力等症 状,同时伴有呼吸道症状,需要警惕 流感的可能,应及时就医,在医生指 导下进行抗病毒治疗。

如何对症治疗?

专家表示,积食引发的咳嗽不 需要单纯止咳,咳嗽是"标",积食才

是"本"。当孩子积食,饮食应暂停 油腻,改吃小米粥等易消化食物,少 食多餐。家长可用堂心顺时针摩擦 患儿腹部,每次3到5分钟,每天2到 3次,促进肠道蠕动。

'对于呼吸道感染引发的咳嗽, 治疗的关键在于控制感染本身,需 在医生指导下使用抗生素治疗。咳 嗽是帮助清除分泌物的生理反应, 不应盲目使用强力镇咳药物。"张鹏 说. 如果咳嗽伴有痰多、咳痰困难等 症状,应在医生指导下选用化痰药, 而非一味止咳。

预防孩子呼吸道感染,专家建 议,应尽量让孩子避开人群密集、通 风差的场所,必要时为孩子佩戴儿 童专用口罩,减少和病原体接触的 可能:培养孩子勤洗手的习惯,教导 孩子不用手揉眼、摸口鼻;确保孩子 饮食均衡,保证充足睡眠,适度运 动,增强孩子自身抵抗力。

据新华社